

# 2007—2008 学年度上学期期末考试高一语文试卷

## 第 I 卷 (选择题 共 36 分)

### 一、(15 分, 每小题 3 分)

1. 下列词语中加点的字注音全都正确的一组是

- A. 慰藉(jí) 冠心病(guān) 插科打诨(hún) 集腋成裘(yè)
- B. 龋齿(qǔ) 独角戏(jué) 休戚相关(qì) 泾渭分明(jìng)
- C. 间断(jiān) 豆腐渣(zā) 丢三落四(là) 外强中干(gān)
- D. 号召(zhào) 敲竹杠(gàng) 毛遂自荐(suì) 殚精竭虑(dān)

2. 下列词语中没有错别字的一组是

- A. 朱儒 毛骨悚然 意气风发 遍体鳞伤
- B. 嬉笑 振聋发聩 名闻遐迩 万籁俱寂
- C. 果脯 隐忍苟活 茅塞顿开 蔽帚自珍
- D. 焦躁 灯火阑珊 坚如磐石 当人不让

3. 依次填入下面横线处的词语, 最恰当的一组是

(1) 胡锦涛首次访问朝鲜, 金正日以丰盛的家宴款待胡锦涛夫妇, 并向客人 \_\_\_\_\_ 其家人, 并重点介绍了他的儿子金正哲。

(2) 家具设计不断推陈出新, 最时髦的设计就是以最好的材质、最精湛的工艺做出看上去最 \_\_\_\_\_ 的样式并且实现最完备的功能。

(3) 语音也是发展变化的, \_\_\_\_\_, 汉字不以音标为主, 因此, 光看文字看不出古今的变化。

- A. 引见 简洁 但是
- B. 引见 简捷 但是
- C. 引荐 简洁 因为
- D. 引荐 简捷 因为

4. 下列语句中加点的熟语使用恰当的一项是

- A. 我记得小时候父亲对我们兄弟三人从没有过好脸色, 有时耳提面命, 甚至棍棒相加。

- B. 有些保护区把许多野生动物放养到大自然中去，其中有老虎，这种放虎归山的做法是值得大力推广的。
- C. 随着家用电器市场的快速发展，市场瞬息万变，产品更新换代日益加快，新概念、新功能不断涌现，更多的新型家电产品登堂入室。
- D. 这档节目参与者的选拔标准非常简单，不需要才高八斗，不需要才艺精湛，只要你热爱生活，对消费有所把握，就可以参与到节目中来。

5. 下列语句中没有语病的一项是

- A. 为了纪念中国古代的万户，国际天文学联合会以他的名字命名了月球上的一座环形山。
- B. 李安作品《色·戒》获金球奖最佳外语片角逐影片的提名，颁奖典礼将于1月13日在比弗利山希尔顿饭店揭晓。
- C. 血淋淋的事实告诉我们：超过半数的交通事故发生的原因都是人们违反交通规则造成的。
- D. 为加大农村医疗保健工程建设的工作力度，我国努力维护广大农民的生命健康、切实解决农民医疗负担过重的问题作为首要任务。

二、阅读下面文字，完成6—8题。(9分)

溴甲烷，又称溴代甲烷或甲基溴，是一种无色无味的液体。它具有强烈的熏蒸作用，能杀灭许多有害生物，是一种高效、广谱的杀虫剂。它对土壤具有很强的穿透能力，能渗透到未腐烂分解的有机体中，从而达到灭虫、防病、除草的目的。土壤熏蒸后，残留的溴甲烷能迅速挥发，短时间内即可播种。因此，溴甲烷是目前最受农民欢迎的一种土壤熏蒸剂。由于溴甲烷无色无味，为了保证使用者的安全，常常在这种熏蒸剂中加入约2%的催泪剂作为警戒剂。

但是，前段时间，联合国环境规划署发表一项声明，敦促全世界进一步限制使用溴甲烷。

与真菌、细菌、病毒、昆虫等生物相比，人可能更脆弱。所以，作为一种对有害生物所向披靡的杀虫剂，它对人的毒害也是显而易见的。它是一种强烈的神经毒剂，可对人的皮肤、肺、肾脏和肝脏造成直接的损伤。中毒严重者可出现心脏衰竭、休克等症状，个别中毒者还会双目失明。

据统计，目前世界上溴甲烷用于土壤消毒的量约占溴甲烷消费总量的70%。经溴甲烷消毒后的土壤，有助于农作物的生长。然而，溴甲烷在杀灭病原菌的同时，也杀灭了土壤中一些对农作物生长有益的生物，而这些生物对于调节土壤的微生态、抑制病原菌的种群数量和改善土壤结构都是至关重要的。所以，经溴甲烷熏蒸处理后，土壤中的生物种类急剧减少，形成一种“生物真空”的临界状态。由于没有其他种类生物的竞争和牵制，农作物的病原菌势必大量繁殖、积累，这就影响了农作物的正常生长；反过来，又不得不加大溴甲烷的用量，从而进入恶性循环。更为严重的是，溴甲烷在使用过程中，会排放到大气中，影响大气臭氧层，破坏大气环境。

正是由于溴甲烷存在“不光彩”的一面，一些国际组织和发达国家呼吁尽快禁止使用溴甲烷。1997年9月，《蒙特利尔议定书》第九次缔约方会议决定：发达国家于2005年停止生产并禁用溴甲烷；发展中国家从2005年起，每年溴甲烷的生产量和消耗量不超过1995—1998年间平均用量的80%，并且将于2015年最终淘汰溴甲烷。

由于世界各国对禁用溴甲烷十分重视，加上《蒙特利尔议定书》的限制，许多国家和地区都在采取相应的措施。目前，已经有15个发达国家明确表态不再使用溴甲烷。不过，如果这一承诺不能兑现，87个发展中国家将不可能在2015年放弃使用溴甲烷。

6. 根据文意，下列对“溴甲烷”的表述，不正确的一项是

- A. 溴甲烷是一种能杀灭各种有害生物的高效、广谱的杀虫剂。
- B. 溴甲烷是一种对土壤具有很强的穿透能力的土壤熏蒸剂。
- C. 溴甲烷能渗透到未腐烂分解的有机体中，起到灭虫、防病、除草的作用。
- D. 溴甲烷熏蒸土壤后挥发迅速，很快就可播种，不误农时。

7. 从上下文看，下列对溴甲烷“‘不光彩’的一面”的理解，不正确的一项是

- A. 溴甲烷在使用过程中，会挥发到大气中，破坏大气臭氧层，恶化大气环境。
- B. 溴甲烷无色无味，作为熏蒸剂使用时，容易使人放松警惕，从而存在安全隐患。
- C. 溴甲烷虽然能杀灭病原菌，但同时也杀灭了土壤中一些对农作物生长有益的生物。
- D. 溴甲烷可使有的中毒者出现心脏衰竭、休克、双目失明等症状。

8. 以下理解符合原文意思的一项是

- A. 熏蒸土壤时，溴甲烷能渗透到未腐烂分解的有机体中，抑制病原菌的种群数量和改善土壤结构，从而形成一种“生物真空”的临界状态。
- B. 《蒙特利尔议定书》第九次缔约方会议决定：发展中国家从2005年起，每年生产和消耗的溴甲烷总量不能超过1995—1998年四年间用量的80%。
- C. 从溴甲烷的特性来看，在实际使用中，常常在其中加入一定量的催泪剂作为警报剂，以提醒使用者注意安全。
- D. 因为87个发展中国家将在2015年放弃使用溴甲烷，所以目前已有15个发达国家明确表态不再使用溴甲烷。

三、阅读文言文，完成9—12题。（12分）

王志，字次道，琅邪临沂人。志年九岁，居所生母忧，哀容毁瘠，为中表<sup>①</sup>所异。弱冠，选尚孝武女安固公主，拜驸马都尉、秘书郎。累迁至中书侍郎。寻除宣城内史，清谨有恩惠。郡民张倪、吴庆争田，经年不决。志到官，父老乃相谓曰：“王府君有德政，吾曹乡里乃有此争。”倪、庆因相携请罪，所讼地遂为闲田。征拜黄门侍郎，累迁吏部侍郎。出为宁朔将军、东阳太守。郡狱有重囚十余人，冬至日悉遣还家，过节皆返，惟一人失期，狱司以为言。志曰：“此自太守事，主者勿忧。”明旦，果自诣狱，辞以妇孕，吏民益叹服之。视事三年，齐永明二年，入为侍中，未拜，转吏部尚书，在选以和理称。封临汝侯，固让不受，改领右卫将军。

天监元年迁冠军将军、丹阳尹。为政清静，去烦苛。京师有寡妇无子，姑<sup>②</sup>亡，举债以殓葬，既葬而无以还之。志悯其义，以俸钱偿焉。时年饥，每旦为粥于郡门，以赋

百姓，民称之不容口。志为中书令，及居京尹，便怀止足。常谓诸子侄曰：“谢庄在宋孝武世，位止中书令，吾自视岂可以过之。”因多谢病，简通宾客。卒，时年五十四。

志善草隶，当时以为楷法。齐游击将军徐希秀亦号能书，常谓志为“书圣”。

志家世居健康禁中里马蕃巷，父僧虔以来，门风多宽恕，志尤醇厚。所历职，不以罪咎劾人。门下客尝盗志车卖之，志知而不问，待之如初。宾客游其门者，专覆其过而称其善。兄弟子侄皆笃实谦和，时人号马蕃诸王为长者。

（节选自《梁书·王志传》）

【注】①中表：这里指与姑母、姨母、舅父的子女。②姑：丈夫的母亲。

9. 对下列句子中加点的字的解释，不正确的一项是

- A. 累迁至中书侍郎      迁：升官
- B. 寻除宣称内使      除：授予官职
- C. 明旦，果自诣狱      诣：旨意
- D. 因多谢病，简通宾客      谢：推辞

10. 下列各组加点的词，意义和用法相同的一组是

- A. 吾曹乡里乃有此争      无论魏晋，乃不知有汉
- B. 倪、庆因相携请罪      请以剑舞，因击沛公于座
- C. 封临汝侯，固让不受      沛公默然，曰：“固不如也。”
- D. 民称之不容口      吾妻之美我者，私我也。

11. 以下六句话，分别编为四组，全都能说明王志“清谨有恩惠”的一组是

- ①居所生母忧，哀容毁瘠      ②为政清静，去烦苛
  - ③既葬而无以还之      ④悯其义，以俸钱偿焉
  - ⑤时年饥，每旦为粥于郡门      ⑥专覆其过而称其善
- A. ①②④      B. ①③⑤
  - C. ②④⑤      D. ③④⑥

12. 下列对原文相关内容的分析和概括，正确的一项是

- A. 文章叙述王志遣囚还家过节、以俸钱代人偿债、荒年周济百姓等事，反映了王志的宽厚个性和爱民思想。
- B. 王志审理郡民张倪、吴庆争田一案，最终以双方谦让结束，表现了王志的德施政措施对老百姓的感化作用。
- C. 王志一是不想在仕途超过前任谢庄，二是因有病想断绝与宾客的交往，因而怀有隐退之心。
- D. 在王志的禀性和声望的影响下，他的兄弟子侄都为人纯朴忠实谦让平和，他被当时的人誉为马蕃巷王公贵族的长者。

## 第 II 卷（114 分）

四、（20 分）

13. 翻译文中划线的句子（6 分）

(1) 冬至日悉遣还家，过节皆返，惟一人失期。(3分)

译文：\_\_\_\_\_

(2) 门下客尝盗志车卖之，志知而不问，待之如初。(3分)

译文：\_\_\_\_\_

14. 给下面文言语段加适当的标点(3分)

刘伶尝醉与俗人相忤其人攘袂奋拳而往伶曰鸡肋不足以当尊拳其人笑而止。

15. 阅读下面这首诗，然后回答问题。(6分)

落日怅望 马戴

孤云与归鸟，千里片时间。念我何留滞，辞家久未还。

微阳下乔木，远烧入秋山。临水不敢照，恐惊平昔颜。

(1) 本诗以“落日怅望”为题，从全诗内容看，作者惆怅的两点原因是什么?(2分)

答：

(2) 请任选一个角度，写一段50字左右的鉴赏文字。(4分)

答：

16. 补写出下列空缺部分。(5分，每小题1分)

(1) 在我国现代诗人中，\_\_\_\_\_被称为“雨巷诗人”。

(2) \_\_\_\_\_，渺沧海之一粟。(《赤壁赋》)

注意：以下(3)(4)(5)题，请按照括号内提示答题，否则不给分。

(3) (人教版答) \_\_\_\_\_，吾将上下而求索。(《离骚》)

(3) (语文版答) 我欲因之梦吴越，\_\_\_\_\_。(《梦游天姥吟留别》)

(4) (人教版答) 既见复关，\_\_\_\_\_。(《卫风·氓》)

(4) (语文版答) 别有幽愁暗恨生，\_\_\_\_\_。(《琵琶行》)

(5) (人教版答) 鹰击长空，鱼翔浅底，\_\_\_\_\_。(《沁园春·长沙》)

(5) (语文版答) 念天地之悠悠，\_\_\_\_\_。(《登幽州台歌》)

五、阅读下文，完成17—20题。(20分)

我的几个先生

巴金

在给香港朋友的信里，我说明了“是些什么东西把我养育大的”。现在我应该接着来回答“是什么人把我教育成了这样的”这个问题了。这些人不是在私塾里教我识字读书的教书先生，也不是在学校里授给我新知识的教员。我并没有受到他们的什么影响，所以我很快地忘记了他们。给了我较大影响的还是另外一些人，倘使没有他们，我也许不会成为现在这个样子。

我的第一个先生就是我的母亲。我已经说过使我认识“爱”字的是她。在我幼小的时候，她是我的世界的中心。她很完满地体现了一个“爱”字。她使我知道人间的温暖；她使我知道爱与被爱的幸福。她常常用温和的口气，对我解释种种的事情。她教我爱一切的人，不管他们贫或富；她教我帮助那些在困苦中需要扶持的人；她教我同情那些境遇不好的婢仆，怜恤他们，不要把自己看得比他们高，动辄将他们打骂。母亲自己也处过不少的逆境。在大家庭里做媳妇，这苦处是不难想到的。但是母亲从不曾在我的眼前淌过泪，或者说过什么悲伤的话。她给我看见的永远是温和的、带着微笑的脸。我在一篇短文里说过：“我们爱夜晚在花园上面天空中照耀的星群，我们爱春天在桃柳枝上鸣叫的小鸟，我们爱那从树梢洒到草地上面的月光，我们爱那使水面现出明亮珠子的太阳。我们爱一只猫，一只小鸟。我们爱一切的人。”这个爱字就是母亲教给我的。

因为受到了爱，认识了爱，才知道把爱分给别人，才想对自己以外的人做一些事情。把我和这个社会联起来的也正是这个爱字，这是我的全性格的根底。

因为我有这样的母亲，我才能够得到允许(而且有这种习惯)和仆人、轿夫们一起生活。我的第二个先生就是一个轿夫。

轿夫住在马房里，那里从前养过马，后来就专门住人。有三四间窄小的屋子。没有窗，是用竹篱笆隔成的，有一段缝隙，可以透进一点阳光，每间房里只能放一张床，还留一小块地方做过道。轿夫们白天在外面奔跑，晚上回来在破席上摆了烟盘，把身子缩成一堆，挨着鬼火似的灯光慢慢地烧烟泡。起初在马房里抽大烟的轿夫有好几个，后来渐渐地少了。公馆里的轿夫时常更换。新来的年轻人不抽烟，境遇较好的便到烟馆里去，只有那个年老瘦弱的老周还留在马房里。我喜欢这个人，我常常到马房里去，躺在他的烟灯旁边，听他讲种种的故事。他有一段虽是悲痛的可又是丰富的经历。他知道许多、许多的事情，他也走过不少的地方，接触过不少的人。他的老婆跟一个朋友跑了，他的儿子当兵死在战场了。他孤零零地活着，在这个公馆里他比谁更知道社会，而且受到这个社会不公平的待遇。他活着也只是痛苦地捱日子。但是他并不憎恨社会，他还保持着一个坚定的信仰：忠实地生活。用他自己的话来说：“火要空心，人要忠心。”他这“忠心”并不是指奴隶般地服从主人。他的意思是忠实地依照自己的所信而活下去。他的话和我的母亲的话完全两样。他告诉我的都是些连我母亲也不知道的事情。他并不曾拿“爱”字教我。然而他在对我描绘了这个社会的黑暗面，或者叙说了他自己的悲痛的经历以后，就说教似的劝告我：“要好好地做人，对人要真实，不管别人待你怎样，自己总不要走错脚步。自己不要骗人，不要亏待人，不要占别人的便宜……”我一面听他这一类的话，一面看他的黑瘦的脸，陷落的眼睛和破衣服裹住的瘦得见骨的身体，我看见他用力从烟斗里挖出烧过两次的烟灰去拌新的烟膏，我心里一阵难受，但是以后禁不住想是什么力量使他到了这样的境地还说出这种话来！

我从这个先生那里略略知道了一点社会情况。他使我知道在家庭以外还有所谓社会，而且他还传给我他那种生活态度。日子一天天像流星似的过去。我渐渐地长大起来。我的脚终于跨出了家庭的门限。我认识了一些朋友，我也有了新的经历，在这些朋友中间我找到了我的第三个先生。

这位先生就是那些人中间的一个。他是《半月》的一个编辑，我们举行会议时总有

他在场；我们每天晚上在商场楼上半月报社办事的时候，他又是最热心的一个。他还是我在外国语专门学校的同学，班次比我高。我刚进去不久，他就中途辍了学。他辍学的原因是要到裁缝店去当学徒。他的家境虽不宽裕，可是还有钱供他读书。但是他认为“不劳动者不得食”，说“劳动是神圣的事”他很喜欢当时一个流行的标语：“人的道德为劳动与互助：惟劳动乃能生活；惟互助乃能进化。”他为了使他的言行一致，毅然脱离了学生生活，真的跑到一家裁缝店规规矩矩地行了拜师礼，订了当徒弟的契约。每天他坐在裁缝铺里勤苦地学着做衣服，傍晚下工后才到报社来服务。他是一个近视眼，又是初学手艺，所以每晚他到报社来的时候，手指上密密麻麻地满是针眼。他自己倒高兴，毫不在乎地带着笑容向我们叙述他这一天的有趣的经历。我们不由得暗暗地佩服他。他不但这样，同时还实行素食。我们并不赞成他的这种苦行，但是他实行的毅力和刻苦的精神却使我们齐声赞美。

他还做过一件使我们十分感动的事，我曾把它写进了我的小说《家》。事情是这样的：他是《半月》的四个创办人之一，他担负大部分的经费。刊物每期销一千册，收回的钱很少。同时我们又另外筹钱刊印别的小册子，他也得捐一笔钱。这两笔款子都是应当按期缴纳不能拖延的。他家里是姐姐管家，不许他“乱用”钱。他找不到钱就只好拿衣服去押当，或是当棉袍，或是当皮袍。他怕他姐姐知道这件事，他出去时总是把拿去当的衣服穿在身上，走进了当铺以后才脱下来。当了钱就拿去缴月捐。他常常这样办，所以他闹过热天穿棉袍的笑话，也有过冬天穿夹袍的事情。

朋友，我把我的三个先生都简略地告诉你了。你现在大概可以明白是些什么人把我教育到现在这个样子的罢。我自己相当高兴，我毕竟告诉你一些事情，这封信不算是白白地写了。  
1936年9月，有删节。

17. 作者为什么说“把我教育成了这样的”不是私塾里的先生也不是学校里的教员？

(4分)

答：\_\_\_\_\_

18. 根据文意分别概括作者的三位先生为人处世的可贵之处。(6分)

母亲：\_\_\_\_\_

轿夫：\_\_\_\_\_

编辑：\_\_\_\_\_

19. 文末说“这封信不算是白写了”的原因是什么？(4分)

答：\_\_\_\_\_

20. 有人说本文虽然立意不错，但文字显得平铺直叙，不兴波澜。请说说你的看法。

(6分)

答：\_\_\_\_\_

六、(14分)

21. 用“海水含盐量的不断增加”作开头重组下面的句子，不得改变原意。(4分)

由于雨水长期冲刷，陆地上的无机盐流入江河，成年累月地倾注入海，再加上海水不断蒸发，使海水的含盐量不断增加。

答：海水含盐量的不断增加\_\_\_\_\_。

22. 阅读下面的文字，回答问题：（6分）

网络作为相当一部分青少年课余消遣、精神寄托的首选途径，其中的负面信息对青少年的侵袭尤其难以防范。鼠标的一次误击，随意的一次搜索，都有可能把成人世界中的东西完全裸示在孩子面前。网络中有一条著名的游戏规则，便是网上“没有人知道你是一只狗”。网络文化的开放性对于青少年具有极大的诱惑力，而网络的隐蔽性和无约束性所带来的有害信息的泛滥，对青少年的道德成长产生了巨大的冲击，严重影响了他们现实人格的健康发展。于是人们开始高呼“积点网德”，网络道德教育日益引起人们的重视。

(1)网络对青少年的主要危害是\_\_\_\_\_。

(2)针对网络对青少年的危害，这段文字提出的对策是\_\_\_\_\_。

23. 仿照前两句的句式，在横线上续写一个句子，以组成结构整齐匀称的排比句（4分）

王勃不亲登滕王阁，断然写不出“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的名句；

李白不在庐山观望瀑布，也绝不会有“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”的豪情；\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

七、

24. 作文(60分)（两题任选其一）

(1) 阅读下面的材料，根据要求作文。

“行走”这一概念，既可指人生姿态，也可指精神成长，它指向个体种类的存在，人的一生本就是不断行走的过程，在人生行走中，你有何深切体验？可以联想到古今中外诸多“行走”，轮椅上的史铁生凭借手中之笔行走于精神的广袤领地，毛泽东行走于革命路途一生奋斗，陶渊明行走于田园，追求的是一份心灵的自由与精神的安顿，孔子行走列国，只为恢复古道。甚至你还可以联想到唐僧的西行和马尔克斯笔下一个家族的迁徙。人类，就是在行走中存在、发展和延续并体现其人生选择以及选择的价值。也可以写在自然山水中行走的发现和感悟。

以“行走”为标题，自定立意，写一篇不少于800字的作文。

(2) 阅读下面的材料，根据要求作文。

生活中，有无数美好的人、事、物——一颗美好的心灵，一份美好的情感，一个美好的梦想，一段美好的往事，一处美好的风景……这一切，就在我们的身边。

请以“感受美好”为题目，写一篇作文。立意自定，文体自选，不少于 800 字。

## 高一语文期末答案

一、(15分)

1、D。(A慰藉(jiè) 插科打诨(hùn) B. 独角戏(jiǎo) 休戚相关(qī) 泾渭分明(jīng) C. 间断(jiàn) 豆腐渣(zhā)) 2、B。(A. 侏儒 C. 敝帚自珍 D. 坚如磐石 当仁不让) 3、A. 4、D. 5、A (B. 搭配不当 “颁奖典礼”和“揭晓”不搭配 C 赘余,“的原因”和“造成的”重复 D 成分残缺,应在“我国”后加“把”)

二、(9分) 6.A 7.B 8.C

三、(12分) 9. (3分) C (“诣”是“到,去”之意,这里是回到。)

10. (3分) A (A相同,均为“竟然,却”)

11. (3分) C (①是王志对母亲去世的哀痛,③是孝妇举债葬姑后无力偿还,⑥是为宾客掩其过而著其善。这三条均与王志“清谨有恩惠”无关。②是王志为政清谨,④是他对孝妇的恩惠,⑤是他对饥民的恩惠。这三句都表明了他的“清谨有恩惠”。因而C项为正确选项。)

12. (3分) A (B项对内容的理解有误,王志并没有审理郡民张倪、吴庆争夺田地一案,是张、吴两人在王志德政的感化下主动请罪平息争讼的。C项错在“便怀止足”并非“即怀隐退之心”,此外,因有病想断绝与宾客的交往也与原文文意不符。D项“兄弟子侄皆笃实谦和”不只是王志一人之功,还有家门的传承。)

13. (6分)

(1) (3分) 冬至日都被王志放回家过节,过完节犯人都返回监狱,只有一人超过规定的期限。(译出大意,1分;译对“遣”、“失期”各1分。)

(2) (3分) 门客曾经偷了他的车卖掉了,王志知道却不追问,像当初那样对待盗车人。(译出大意,1分;“不问”“如初”各1分)

14、刘伶尝醉,与俗人相忤。其人攘袂奋拳而往,伶曰:“鸡肋不足以当尊拳。”其人笑而止。(对两处得1分,对一处不得分,对四处得2分,全对得3分)

<译文> 刘伶曾经喝醉酒,与一俗人发生冲突。那人挽起衣袖,握拳冲过来。刘伶说:“我这像鸡肋一样的身子抵挡不住老兄的拳头。”那人大笑而收起拳头。

四、(20分) 15. (1) A 客中久滞、思乡情切,可从颔联得到答案; B 年华渐老、感时伤逝,可从尾联得到答案。(2分,每点1分)

(2) 角度举例： A、作者见景生情，由“孤云”“归鸟”疾速飞去，想到自己的久滞不归；由夕阳落山，想到自己年华老去。联想自然，抒情真切感人。

B、对比，云、鸟行去之快于自己留滞之久形成对比，表达对家乡的深深的思念。

C、比兴，首联、颈联既兴且比，“孤云”“归鸟”既引起乡情，又是自比；由夕阳引出年老，又是以夕阳自喻。表现了自己离家的孤寂与老去的伤感。

D、炼字潜词形象传神，“孤云”“归鸟”“微阳”“秋山”营造了秋日傍晚的萧瑟与清冷，寄托着作者的伤感之情。“烧”字的使用，是静中有动；“远”字又写出了意境的空阔，增强了对孤寂之情的表现。

E、“不敢照”的心理描写，明抑暗扬。照了才愁，是原本无愁；不照已知，表明愁思深重。

F、情景分写，层次鲜明。一、三句景，二、四句情，相间写来，诗情就被分成两步递进：先是落日时云去鸟飞的景象勾起乡“念”，继而是夕阳下山回光返照的情景唤起迟暮之“惊”。有曲达其意之妙。

(角度选对 2 分，结合诗句分析到位 2 分)

16. 答案略

五、(20 分，以下各题，意思对即可，不必拘泥于答案。)

17. 因为私塾里的先生和学校的教员只教自己识字读书，不教我怎样关爱别人与做人的道理。(3 分) 作者从三位先生那里懂得了做一个真正的人应具有的品质和信仰。(1 分)

18. 充满爱心。忠诚坦诚。言行一致。(每一点，2 分)

19. 因为信的内容揭示了作者长大“到现在这个样子”的重要原因，(3 分) 对朋友说明了学做人远比单纯求知重要。(1 分)

20. (6 分) 参考一：文字看似平铺直叙，但内容充实丰富，所选素材充分显示了三先生为人处世方面的可贵之处，同时又扣文首“是什么人将我教育成现在这个样子”的中心话题，从而给读者留下深刻印象。

参考二：文字朴实无华，但字里行间处处洋溢着作者对三位先生的敬重感激之情，自然真挚。

参考三：文字不起波澜也无惊人之处，但却能让读者由小见大，与作者一起感受品德的高尚与社会地位无关以及人格培养、熏陶的重要性。

六、21 海水含盐量的不断增加是雨水长期冲刷，陆地上无机盐流入江河，江河成年累月地倾注入海，海水不断蒸发的结果。 22. (1) 对青少年的道德成长产生了巨大的冲击，严重影响了他们现实人格的健康发展。(2) 要重视网络道德教育

23 示例：杜甫不亲登泰山，定然不会有“会当凌绝顶，一览众

山小”眼界。陆游不参加抗金斗争，也不会进入“夜阑卧听风吹雨，铁马兵河入梦来”的幻境。

#### 24. 参见高考评分标准

附：文言文《王志传》参考译文

王志，字次道，是琅邪临沂人。王志九岁时，住在家乡的亲生母亲去世了，他满脸愁容，因哀伤过度而消瘦，他的内亲外戚对此感到惊异。二十岁时，他被挑选匹配给孝武帝女儿安固公主，任命为驸马都尉、秘书郎。连续升迁官职到中书侍郎。不久又被任命为宣城内史，他清廉谨慎对百姓有恩惠。郡中百姓张倪、吴庆因为争夺田地，经历多年还没能解决。王志一到职，乡里人就对他们说：“王府君以德治政，我们乡里竟还有争夺田地之事。”张倪、吴庆于是一起请求惩处，所争夺的田地就被定为公用土地。王志被征召任命为黄门侍郎，不久升为吏部侍郎。出任宁朔将军、东阳太守。东阳郡监狱有十多个重囚犯，冬至日都被王志打发回家过节，过完节后犯人都回监狱了，只有一人没有按规定时间返回，狱官向王志报告这件事。王志说“这应当是我的事情，你不用担心。”第二天早晨，这个迟归的重囚犯果真自己回到了监狱，并用妻子怀孕说明迟归的原因，于是，官吏百姓更加赞叹佩服王志。任职三年，齐永明二年，他进京担任侍中，没有到任，就转任吏部尚书，在考核政绩之时他因为宽容治理而被称道。被封为临汝侯，坚决推辞不接受，改任右卫将军。天监元年，升职为冠军将军、丹阳尹。为政清明平和，削减繁法苛政。京师有一个寡妇没有儿子，公婆去世，她借债安葬，安葬之后却没什么办法还债。王志怜悯她的情义，用自己的俸禄替她还债。当年发生饥荒，王志每天早上在郡门前摆上稀饭，来给百姓充饥，百姓对他赞不绝口。王志担任中书令，并兼任京兆尹，就想从官位上退下来。他常常对儿子侄子们说：“谢庄在宋孝武帝时期，任职到中书令时就不继续上升了，我自己同他比，怎么可以超过他呢。”于是常常用有疾病来推辞，并很少与客人往来。五十四岁时去世。王志善长草隶，当时人们以之为榜样。齐游击将军徐希秀号称擅长书法，常认为王志是“书圣”。王志家族世代居住在建康禁中里马蕃巷，从他父亲僧虔以来，家风崇尚宽仁厚道，王志尤其淳厚。他担任官职期间，没有因过错而追究弹劾过人。门客曾经偷了他的车卖掉了，王志知道却不追问，像当初那样对待盗车人。与他交往的客人，他专门掩饰他们的过错而称颂他们的优点。他的兄弟儿子侄子都淳厚诚实谦和，因此，当时的人称誉王志是马蕃巷各位王公贵族中的长者。